



投稿邮箱: jinrixc@163.com



中共新昌县委主办 县融媒体中心出版

2024 年 12 月 **5** 日 星期二农 历 甲 辰 年 十 一 月 初 三

今日4版 第5205期

写意+工笔 活力新城正加快崛起

东门如城开发建设综述

东门起新城 蓝图变实景

首席记者 吕建刚

连日来,在东门如城浙江工业职业技术学院新昌学院、县妇幼保健院、城关中学如城校区以及中央运动公园等建设项目现场,广大建设者锚定目标要求,按照时间节点,热火朝天高效推进项目建设进程……抬眼望,寓意"紫气东来、如约而至"的东门如城在短短2年间已初露容颜,品质新城美好蓝图正逐步照进现实。

群众呼声就是行动哨声

公共配套设施缺失、山水景观未充分利用、道路交通体系不完善、土地利用集约度低、人居环境普遍较差……东门区块的建设相对滞后,区块内群众对建设精致花园城市、改造提升新民区块的意愿十分强烈。

群众的呼声是党委政府的行 动哨声。2021年,我县出台新民 片区控制性详细规划,提出要积 极响应浙江"大花园"建设战略, 将新民片区打造成新昌融入杭 绍甬同城化的未来社区标杆,把 新昌生态优势、文化优势转化为 发展优势。2022年,我县聚焦精 准花园城市定位,大胆设想、认 真求索、细心谋划,系统实施了 主城区"五三"方略,将总面积5.5 平方公里的东门如城定位为"山 水人文地、康养文教城",实施 "一芯+双核+五坊"的总体规划, 打造集山水景观、康养服务、人 文教育、基础配套、生态社区等 多功能于一体的生态型、复合 型、智慧型特色活力城区。

为确保片区高品质建设、高水平推进,我县邀请国内顶尖校园设计大师周恺主持新昌技师学院、体育中心设计,指导城关中学如城校区设计;北京大学俞孔坚教授领衔的北京土人设计公司主持中央运动公园设计;中国生态城市研究院常务副院长沈磊及其总师团队负责核心商务区规划设计。这些独特的生



态资源优势和规划设计的特色 区块,营造了"山在城中、城在山 中"和"山水相融、错落有致"的 品质特色。毫不夸张地说,东门 如城犹如一幅"写意画",它的开 发建设,不仅是我县加快推进新 型城镇化、打造精致花园城市的 重点项目,也是把握城市未来、 提升城市品位和能级的历史性 工程,更是我县实施城市建设 "东启"战略的扛鼎之作,必定能 在新昌发展进程中添上浓墨重 彩的一笔。

独 特 优 势 造 就 新 城 胜势

一座新城的规划建设,相应的人口支撑是"硬核"。与其他地区人口流失、外来人口减少相比,我县人口近年来却逆势增长,惊喜连连,为东门如城开发建设提供了坚实有力的人口支撑。

数据显示,2017年,我县常住人口为39.69万人,2018年为39.90万人,2019年为40.12万人,2020年为40.30万人,2021年为

40.7 万人,2022 年为 40.81 万人,到 2023 年末,常住人口达 41.17 万人。其中,2023 年与 2022 年常住人口 40.81 万人相比,增加 0.36 万人;常住人口中,城镇人口为 26.80 万人,农村人口为 14.37 万人,城镇人口占总人口的比重(城镇化率)为 65.1%,同比上升1.22个百分点。由此可见,我县每年常住人口呈现螺旋式增长趋势。此外,我县每年的劳动岗位增加数为 3000 到 5000 人,而每年新增人口也达到同等水平,为城市发展增添了"生力军"。

尤为可喜的是,近年来随着 我县科技创新和工业经济"金名 片"的持续擦亮,吸引了越来越 多外来人口来新工作,全县目前 已集聚副高及研究生以上学历 高层次人才6900余人;拥有高技 能人才5.3万人,技能人才占从业 人员的比重达到34.5%,位居全 省前列。这些实打实的人口红 利和产业优势更显弥足珍贵,必 定会成为我县助推如城开发建 设、促进区域高质量发展的胜势

> 一。 因此,东门如城开发建设,这

既是我县补齐城市功能短板的 战略举措,也是引领未来生活方 式的重要载体和建设精致花园 城市的牵引性抓手,更与中央精 神和省委、市委作出的关于新型 城镇化建设的工作部署高度契 合。

建运并重成就"新城速度"

按照"三年成形,五年建成" 既定目标,东门如城自2022年启 动建设以来,坚持顶层设计引 领,坚持建设运营"两手抓",全 面进入了大开发、大建设、大发 展的阶段。

一个个建设项目,一组组时间节点,足以书写东门如城建设的华丽篇章:2022年7月,新民未来社区安置房区块正式开工建设;2022年11月,举行东门如城建设项目集中开工仪式,浙江工业职业技术学院新昌学院、中央运动公园、纬一路、中环路等项目先行动工;2023年5月,举行东门如城核心商务区开发建设集中签约仪式,新民未来社区核心

配套区块一体化开发项目正式落地,希尔顿集团酒店意向合作协议、银泰集团商业意向合作协议完成签约;2023年8月,与中铁建城发商业管理有限公司签订东门如城·甘棠未来农场项目合作协议,项目总投资约3亿元;2023年10月,东门如城核心商务区、新昌技师学院、如城体育中心、如城未来农场和东环路5个项目集中开工……

恢宏华丽、波澜壮阔的时代 乐章,总是在接续奋斗中谱写; 物华天宝、人杰地灵的时代画 卷,总是在砥砺前行中绘就。如 今,一幅精致花园城市建设的 "工笔画"正徐徐打开,一个未来 新城正在日益崛起。

新昌未来向东看

在建设中,我县突出坚持公 共配套先行,目前"三纵一横"城 市路网体系初步形成,一些标志 性节点形象逐步展现,开发建设 蓝图已经变成了施工图和实景 图:浙江工业职业技术学院新昌 学院项目生活区进入室内装修 阶段,三期项目进入主体结构施 工阶段,项目建成后,新昌学子 在家门口就可圆"大学梦",更能 吸引众多大学生到新昌就学、就 业,使新昌更具人气和活力;县 妇幼保健院建设项目8幢大楼主 体结构已经拔地而起,作为花园 式医院、县级妇幼保健院标杆, 将为新昌人民提供高精尖的妇 幼保健服务;城关中学如城校区 实验楼和风雨操场提前12天顺 利封顶,目前已进入装修阶段; 纬一路隧道项目提前30天全线 顺利贯通;中央运动公园北园达 到开园条件,尤其天空栈道和如 意塔建成后,吸引了广大市民游 览体验……

县建设局负责人说,东门如城新区建设不仅仅是城市物理空间的扩展,更是城市功能配套和城市品质的升级,通过相关项目建设,我县城市路套设施不好更加完善,公共服务配套设施不明,新区的综合承载力和吸引力将得到极大增强,为和及建设和为将得到极大增强,为我县建设和产城融合发展注入新的活力。比如:中央运动公园,就是等和比如:中央运动公园,就是等,比如:中央运动公园,就是等,比如:中央运动公园,就是等,比如:中央运动公园,就是等,比如:中央运动公园,就是等,就是等运动、休闲、社交、下,让得到能为一个式在这一公共空间得到全时域、全年龄段展现。

作为东门如城开发建设的牵 头部门,如城办在如城开发建设 中倾注了大力精力。如城办负 责人表示,参与如城建设是一次 书写历史的机会,如城办将进一 步提高站位,秉持"十倍好"理 念,始终坚持为民情怀,以更强 担当扛起使命责任,以更大力度 推进项目建设,以更宽视野谋好 片区未来,全力推动如城建设提 速增效,确保2027年所有项目全 部建成并正式投用。届时,一座 环境优美、功能齐全、配套完善 的宜居宜业宜游的新城将如约 而至,为人民群众在教育、医疗、 文化、体育、出行、购物等方面提 供更加优质的服务。

"紫气东来,如约而至"。东门如城,这座新生之城必将让人充满无限想象;东门如城,这座 未来之城必将让新昌充满无限可能;东门如城,这座梦想之城必将让人充满无限惊喜!

"秸"尽全力守护蓝天净土

记者 夏炯炯 俞沣城

本报讯随着农作物收割接近尾声,大量秸秆如何处理成为摆在农民面前的一道难题,而焚烧秸秆似乎成为部分人的"便捷之选"。日前,市生态环境局新昌分局在巡查中发现,秸秆焚烧现象呈抬头之势,给空气质量拉响了警报。

昨日,记者跟随市生态环境局新昌分局进行巡查,通过无人机实时回传的画面可以清晰看到,某某街道某处田间浓烟滚滚,烟雾也迅速朝四周蔓延开来。发现这一情况后,街道工作人员立即行动,到达现场后,随即责令当事人将火扑灭,并对其进行教育。

秸秆焚烧绝非仅仅是田间地 头的一缕青烟,其危害超乎想 象。焚烧时,大量有害物质如 PM_{2.5}、PM₁₀、一氧化碳、二氧化氮 等会瞬间释放,刺鼻气味弥漫, 会对人体健康和环境造成一定 影响,可能导致慢性的咳嗽咳 痰,包括胸闷气促。尤其在秋冬 季节,风干物燥,未熄灭的火星 一旦借风势蔓延,周边林地、村 庄便岌岌可危,群众的生命财产 安全将受到威胁。许多市民纷 纷表示,在外出时总能闻到秸秆 焚烧的刺鼻味道,尤其是傍晚时 分,气味愈发浓烈。市民陈大爷 无奈地表示:"本想着趁着天气 不错出去活动一下筋骨,可这秸 秆焚烧的味儿实在太呛人,总感 觉不舒服。"

面对秸秆焚烧的严峻形势, 市生态环境局新昌分局迅速行

动,全力以赴应对挑战。一方面, 着力构建"天地一体化"大气污染 治理网络,充分运用无人机、走航 监测车、高空瞭望平台等先进数 字技术手段,对大气污染的重点 源头实施全方位无死角监管,达 成24小时不间断全时段监控。 目前,已成功完成43个省级高空 瞭望视频监控系统的建设工 作。借助平台的火点告警机制, 一旦发现火点,便能在第一时间 向各乡镇(街道)发送详细情况, 构建秸秆露天焚烧"1530"高效闭 环处置机制,即1分钟发现、5分 钟响应、30分钟扑灭进行处置, 确保问题得到及时有效的解 决。另一方面,坚持"日查与夜 查相结合""技术防控与人防巡查 相协同"的工作模式,展开常态化 监测与全天候巡检。目前,巡查 点位已达1000余个,同时加密实

时数据监测预警的频次,对高值 点位进行重点巡查管控。截至上 周,累计出动巡查人员2306人次, 成功扑灭273起火点,教育劝导农 户89户,有效遏制了秸秆焚烧现 象的蔓延。

秸秆禁烧与每个人息息相 关,仅靠监管部门远远不够,广大 农户和全社会共同参与才是关 键。县蓝天办主任郑江玲表示, 下一步将联合镇街、村社等力量, 进一步强化秸秆焚烧行为的巡查 与督查力度,充分运用先进技术 手段,持续提升火点发现能力,确 保及时发现、及时处置秸秆焚烧 行为,切实推动我县环境空气质 量的持续改善与提升,全力守护 新昌蓝天。

守护蓝天,人人有责。让我们"秸"尽全力,从自身做起,守护新昌蓝天净土。



头茬草莓抢"鲜"上市

连日来,本地草莓已陆续进入成熟期,鲜甜的本地草莓也已开始上市,可一直持续到次年5月。图为澄潭街道朱凤村草莓种植基地里农户 正在采摘草莓。 (记者 唐景飒 韩逸 摄)

